

Capital: mes..... 125
Previsiones trimestrales..... 375
Extraordinario: año..... 4500
Número suelto 5 céntos.

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios comunicados
reclamos y esquelas de
función a precios convencio-
nales.

Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

PAGO ADELANTADO

Santander.-Año IX.-Número 831

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.-Teléfono 116.-Apartado 76

Jueves 30 de septiembre de 1915

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GENEROS

QUE SE HAN PUESTO A LA VENTA

llamarán la atención a todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de
sábanas, piqués, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de
vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cu-
brecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina
y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

LA PRÓXIMA LUCHA

Hablaremos hoy de elecciones.

Faézanse a ello, la actitud en que
se han colocado las derechas. Siguien-
do un sistema antipolítico ó insolito,
pretenden llevarse casi todas las ac-
tas.

A creer a los del conglomerado, de
tres puestos que nos dejan a las iz-
quierdas, aún restarán alguno. Por
que a última hora incluirán otro can-
didato más en algún distrito. Y de
este modo, dando pábulo a los rumo-
res que ellos se encargan de propalar,
sólo quedan dos actas para repartir
entre los tres partidos de las izquier-
das.

Va a ser, por lo visto, la debacle
electoral para nosotros. De la próxi-
ma lucha saldremos con las manos en
la cabeza, derrotados y maltratados
como modernos Quijotes. Y desconta-
do el triunfo, que ya les envanece,
si juzgamos por las apariencias y los
optimismos demostrados, el futuro
Municipio será una balsa de aceite.

La representación democrática que
tengamos en el Ayuntamiento que-
dará reducida a seis concejales.

En frente tendrían, si tuviera con-
firmación tan bello sueño para los
monárquicos, treinta adversarios per-
tencientes al maurismo, al liberalis-
mo, al «idoneísmo», al carlismo y al
socialismo. Todos esos «ismos», for-
mando bloque, repartiríanse los car-
gos en las Comisiones y las tenencias
de alcalde, como si fuera pan ben-
dito.

No habría más acuerdos que los
emanados de la mayoría. Los presu-
puestos serían confeccionados espi-
chosamente con vistas a la propiedad
y a la clase rica, a la cual tratarían de
beneficiar.

¡Qué placer experimentarían los
bien hallados de la fortuna al descu-
brir esa nueva Jauja! ¡Con qué satis-
facción verían acorralados a los re-
publicanos, eliminada la influencia
que estos siempre han tenido en el
Municipio, sino por la cantidad de
votos que sumaban, por la calidad de
las personas que ostentaban la repre-
sentación republicana!

Pero está visto que muchos de los
españoles son unos ilusos visionarios
que viven más de esperanzas que de
tangibles realidades. Entregados nues-
tros enemigos políticos a un soñado
y utópico optimismo, todo lo ven de
color de rosa. Y a los que no lo ven
les obligan a verlo, teniendo fe en los
mangoneadores del cotarro. Y como
la fe, a juicio de los neos, es creer lo
que no vemos, la masa indoceta, que
sigue el camino que le trazan, confía
en que al final la victoria será de los
«elementos de orden».

Convencidos están los directores
de ese pacto incoloro, del conglome-
rado carlo-«idoneo»-maurista-liberal,
de que no es tan fácil presentar pro-
yectos, hacer planes y echar cálculos
para disponer de voluntades ajenas,
como darles forma viable, convirtiéndo-
los en realidad. Saben, tan bien
como nosotros, que «del dicho al he-
cho dista un gran trecho», y que «hay
gran diferencia de lo vivo a lo pin-
tado».

Por eso, quizá, no teniendo mucha
confianza en que el éxito les sonría y
la voluntad popular proclame en las
urnas la supremacía de las derechas
sobre las izquierdas, andan que be-
ben los vientos. Cuantos medios en-

cuentran a su alcance que sirvan para
contrarrestar nuestro empuje, adop-
tamos sin escrúpulos de ningún gé-
nero. No encuentran reparo en ello.
El vencer es lo único que les pre-
ocupa.

De ese afán egoísta nace en ellos el
deseo irresistible de sobornar a los
electores, de coaccionar las concien-
cias, de sujetar las voluntades, de re-
partir dádivas y proferir amenazas
contra los que se niegan a ofrecerles
el voto. Aquí viene, que ni a pedir de
boca, el adagio netamente español
que dice: «No asamos y ya pringamos». O lo que es lo mismo: Aún no
hemos entrado en el período electo-
ral y ya apelan a recursos extremos
como los indicados.

Con lo que se evidencia que no de-
ben de estar muy seguros de alcan-
zar las actas deseadas cuando se ven
impelidos a obrar arbitrariamente.
Esto ahora; que a medida que vaya
avanzando el tiempo y aproximán-
dose el día señalado para votar, aumen-
tarán los sobornos, las ilegalidades
y los favores, que es el anzuelo con
que pretenden pescar incautos ó es-
tómagos agradecidos.

Esta clase de tipos abundan, des-
graciadamente; pero existen ciudadana-
nos dignos y honrados que contra-
restan las acciones innobles que
aquéllos llevan a cabo. Y en contra-
posición de esos mercenarios hay un
90 por 100 que saben cumplir con
sus deberes, ejercitando sus dere-
chos. De los ciudadanos conscientes
hállase formado el republicanismio,
que, unido con los reformistas, va a
disputarles los puestos a los partidos
monárquicos.

Sin elogios rimbombantes a nues-
tros candidatos; sin hacer un estudio
biográfico de cada uno, porque aquí
todos conocemos y sabemos los mé-
ritos de cada cual; sin alharacas, ni
títulos aplicados inmerecidamente, re-
boraremos los republicanos y refor-
mistas por sacar triunfantes los once
candidatos que ponemos. No aventu-
remos juicios respecto a los prolegó-
mos de la lucha. Las urnas serán
las encargadas de decir la última pa-
labra.

Hasta que éstas hablen, sería necio
adelantar los acontecimientos, que
pueden resultar contraproducentes
para quienes se ufanan en adjudicar-
se la victoria.

El pueblo es el encargado de afir-
mar ó negar su abolengo democráti-
co, dando los sufragios a las derechas
ó a las izquierdas.

De las corridas de toros

CON AZÚCAR ESTÁ PEOR

Nada; que es imposible hacer que la co-
misión de la Prensa, organizadora de las
corridas de toros celebradas el verano últi-
mo, exponga al público una relación exacta
y completa de la recaudación, de los gastos
y de los beneficios obtenidos en esa festi-
vidad.

Dos meses han transcurrido desde la ce-
lebración de la última corrida hasta la fe-
cha, y todavía no hemos podido sacar nada
en limpio, ni ver satisfechos nuestros de-
seos, que son los del pueblo todo.

Como éste ha empezado a reoclararse y
sólo voce circulan rumores harto signifi-
cativos, y ya se sabe lo que son las malas
lenguas, sobre todo si para moverlas ha dado
margen a ello alguna indiscreción, nosotros
volvemos a hacernos nuevamente cargo de
la interpelección hecha por nuestro que-
rido amigo y correligionario señor Martínez
en la sesión celebrada en nuestro Ayunta-
miento el día 22 del actual.

Ya en LA REGION del pasado día 23 publi-

cábamos una apostilla referente a este mis-
mo asunto, y en el cual clara y terminante
está nuestra actitud expresada.

Pero transurre el tiempo, los comproban-
tos no se presentan y los rumores a que
antes nos referíamos aumentan de un modo
tan extraordinario, que ya nos hacen dudar
de si será ó no cierto lo que se dice en co-
rriños y tertulias.

Y cuando esto se comenta acaloradamen-
te en todas partes, sale ayer El Cantábrico,
periódico defensor de las malas causas, con
una carta que ha enturbiado más, muchísi-
mo más de lo que estaba, la cuestión. Por-
que esa carta, firmada por tres señores, en-
tre ellos don Mauricio R. Lasso de la Vega,
no dice absolutamente nada de cuanto el
Comercio y el público reclama hace ya
tiempo.

A nosotros nos parece que no es el cami-
no más útil el escogido para llevar a los
descontentados la confianza perdida.

El público está deseoso de saber el resul-
tado económico de las cuatro corridas, cu-
yos beneficios han sido para la Prensa, ha-
biendo puesto el comercio el dinero.

Es cosa corriente, lógica, natural, impres-
cindible, que cuando se celebran fiestas en
la forma y condiciones de las que nos esta-
mos ocupando, se hagan las cosas como se
hacen en Bilbao, en Pamplona y en otros
puntos en que la Empresa tiene que rendir
sus cuentas en debida forma.

¿Ha hecho esto hasta ahora la Asociación
de la Prensa? No.

¿Lo hará? ¿Quién lo sabe!
Porque, señores, ¿será posible que a aquel
que quiera por interés ajeno ó particular
enterrarse de lo que costaron las corridas, se
le diga que las cuentas están en el Círculo
Mercantil, que ha sido el domicilio social,
por así decirlo, de esta Comisión, en donde
pueden ser examinadas por personas com-
petentes?

Eso no es lo llamado a realizar. Aquí, ya
que la Prensa asociada ha sido, como ella
dice, la organizadora, ha debido en sus co-
lumnas publicar una relación detallada, to-
tal, de los gastos y de los ingresos, de las
pérdidas ó de las ganancias, siquiera no
fuese más que para que supiésemos lo que
cuesta una corrida.

Esto sería muy útil y muy provechoso,
porque de esta manera el público se des-
engaña de lo mucho que cuesta organizar una
corrida.

Claro está que si en la relación de las co-
rridas de Santander hubiese partidas con
cierto parecido a las cuentas del gran ca-
pitán ó cantidades invertidas en algo desre-
lacionado con las fiestas, debemos evitar que
de ello se enteren nuestros huéspedes y nos
tilden de inmorales.

Pero si esto no ocurre, si nada de esto su-
cede, la Prensa asociada tiene la obligación
de publicar esas cuentas en los periódicos
para satisfacción de todos y para acallar
esos rumores justificados ó injustificados.

DENUNCIADOS

Ayer recibimos en nuestra Redac-
ción la visita del Juzgado de instruc-
ción del Este, que se personó para
denunciar LA REGION CANTABRA co-
rrespondiente al martes, 21 del cor-
riente.

El artículo que mereció los honores
de la denuncia fué el titulado Una
vergüenza, firmado por nuestro ilus-
trado colaborador señor García Rue-
da, residente en París.

Ignoramos los motivos que haya te-
nido el digno juez para tachar con el
lápiz rojo el indicado artículo, pues a
nuestro humilde juicio nada hay en el
escrito que pueda reputarse como de-
licativo, ni mucho menos lesivo para
las instituciones, las leyes y la moral
pública.

Quiso el Juzgado recoger los ejem-
plares sobrantes, pero como no había
quedado ninguno, no pudo cumplir su
deseo, limitándose a levantar la co-
rrespondiente acta.

Felicitemos a nuestro querido ami-
go y notable escritor señor García
Rueda, por la distinción que mereció
su brillante escrito, pues cuando se
dicen las verdades no se puede espe-
rar más que la persecución de los ele-
mentos afectos al régimen monár-
quico.

Y en cuanto a nosotros, decimos pa-
rodiando al poeta:

«Una denuncia más
que importa al mundo.»

La política

POR TELÉGRAFO

Madrid 29.

Dato y los periodistas

Poco después de las doce y media
recibió el jefe del Gobierno a los pe-
riodistas.

Les enteró de la llegada del rey.

Manifestó que antes de ir esta ma-
ñana a la estación, para recibir a don
Alfonso, había recibido en la Presi-
dencia la visita del señor Alcalá Za-
mora, que le entregó la confesión de
uno de los reos, declarándose único
autor material de la muerte de los
dos guardias.

Insistió el señor Alcalá Zamora en
la petición de que fueran indultados
ambos condenados.

El señor Dato le manifestó que ya
ayer el rey había expresado por con-
ducto del ministro de Estado su cri-
terio favorable a la piedad, contes-
tándose después del Consejo, que el
Gobierno se veía imposibilitado
de acceder a su sentir, por las cir-
cunstancias especiales del caso.

Ahora bien, la documentación
creaba una situación especialísima
para uno de los reos. Así lo reconoció
el señor Dato, proponiéndose
examinar después la cuestión susci-
tada.

En la estación tuvo el jefe del Go-
bierno un cambio de impresión con
sus compañeros, dándole éstos un
voto unánime de confianza para que
resolviera la situación, de acuerdo
con el ministro de la Guerra.

Dato, que se trasladó de la estación
a Palacio, oyó de labios del rey nue-
vas excitaciones el indulto.

Manifestó que llamaría a Echagüe
para solucionar el problema.

En la Presidencia, estando Dato
hablando con los periodistas, fué in-
terrupta la entrevista por la llega-
da del señor Echagüe, reanudándose
aquella una vez que hubo terminado
la conferencia del presidente y del
ministro y quedó comunicado el
acuerdo a Palacio y al señor Alcalá
Zamora.

El señor Dato, al salir, dijo:

«Como resultado de la conferen-
cia celebrada con el general Echagüe,
se ha acordado proponer al rey el
indulto del reo Justo Ramírez Muñoz,
lamentando no poder hacerlo exten-
sivo al otro reo.

El ministro de la Guerra se dirigió
desde la Presidencia a su despacho
oficial, para extender el decreto de
indulto.

Dato no quiso facilitar la noticia
hasta que fué comunicada al señor
Alcalá Zamora, al alcalde de Madrid
y a los demás comisionados de Jaén.

Esta tarde, a las tres, se reúnen los
directores de periódicos de Madrid y
los representantes en Cortes de Cór-
doba y Jaén, para secundar las ges-
tiones en favor del indulto de los dos
reos.

Regreso del rey

En el sudexpres de las diez ha re-
gresado de San Sebastián el rey don
Alfonso, acompañado del marqués
de Viana y de los condes de Aybar
y Unión.

En la estación se hallaba el Go-
bierno, las autoridades y persona-
lidades.

También le esperaba la Comisión
de Porcuna que gestiona el indulto
de los hermanos Nareos.

Al llegar el tren regio, el señor Al-
calá Zamora se acercó a don Alfonso
para hablarle del asunto, citándole el
monarca para más tarde en Palacio.

A las once acudió a Palacio la Co-
misión. Subió a hablar con el rey el
señor Alcalá Zamora, que al salir de
la Cámara regia manifestó a los pe-
riodistas que el monarca no le había
dicho nada en concreto, pero que a
don Alfonso le animaban los más al-
tos sentimientos de benevolencia, hi-
jos de su reconocida magnanimidad
de corazón.

«Mañana regresarán de La Granja
los alabarderos destacados en aquel
real sitio durante la jornada vera-
niaga.

El próximo día 2 vendrá de San
Sebastián la reina doña Victoria.

Romanones en Madrid

En el segundo expreso de San Se-
bastián ha regresado a la corte el
conde de Romanones, acompañado
de su esposa y de tres de sus hijos.

En la estación le esperaban nume-
rosos amigos políticos.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas proceden-
cias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

recibió el siguiente telegrama de
Reus:

«Terminado el conflicto de tanta
gravedad para la población, felicita-
mos a V. E. por las medidas adopta-
das, mostrándole reconocimiento por
el interés que se ha tomado, así como
el gobernador de la provincia, por la
solución de este asunto.»

Firman el despacho entidades y
personalidades de Reus.

«El gobernador de Almería tele-
grafía que el Juzgado ha levantado
la suspensión de las Sociedades con-
servadora obrera y de acción conser-
vadora.

«El señor Alcalá Zamora ha visi-
tado a Sánchez Guerra, para intere-
sarle en el indulto de los reos de
Jaén.

Con el mismo objeto lo ha visitado
el alcalde de Madrid.

Gasset y Ugarte

El ex ministro señor Gasset ha ce-
lebrado esta mañana una extensa
conferencia con el señor Ugarte, en
el despacho del ministro de Fomento.
De lo tratado se ha guardado reser-
va.

De Marruecos

El comandante general de Melilla
transmite el siguiente comunicado
oficial:

«Ayer mañana fueron ocupadas en
Melilla, aguas arriba de Danrulen,
dos posiciones que, jalonando el Kert
protegen la aguada de dicha posición.

Los moros hostilizaron a las tro-
pas mientras se fortificaban, resul-
tando heridos el soldado del regi-
miento de África Manuel Núñez y el
del mixto de ingenieros Gregorio
Sánchez.»

CORTÁZAR.

Notas municipales

Sesión suspendida

Por falta de suficiente número de señores
concejales, no pudo ayer tarde celebrarse
sesión el Municipio santanderino.

Asistieron el alcalde y los concejales se-
ñores Castillo, García (don Eleofredo), Gó-
mez Collantes, Martínez, Torre, B. tin, Pérez
del Molino, García (don Juan), Cagigas,
Lanza, Jado y Tosa.

Está visto y hasta la saciedad probado
que para algunos señores concejales lo mis-
mo da que reine buen tiempo que reine
malo. Ellos han tomado el Ayuntamiento
por una distracción y lo mismo les da que
se celebre sesión ó que haya que suspen-
derla por falta de número.

Mientras no figure en el orden del día al-
gún asunto que pueda interesarlos a ellos,
lo demás, el interés de la generalidad del
vecindario, les importa muy poco.

Al margen de un mitin

Si el obrero (?) que firma el suelto apare-
cido en un periódico católico con el mismo
epígrafe que encabeza estas líneas, tuviera,
como dice, la fé religiosa tan honda, pensa-
ría que este humilde mortal es también hijo
del sumo hacedor, y que lo que soy y lo que
digo es por su voluntad y con su permiso.
Pensaría, también, en la posibilidad de caer
en los enojos del divino personaje que tanto
dice adorar, por meterse a enmendar su in-
falible plana, olvidando el poder absoluto
que tiene hasta para el movimiento de las
hojas de los árboles, y como es natural en el
modo de pensar de los hombres.

Si «aprovechamos la hospitalidad y acoso
la candidez de unos cuantos para meter de
matute ideas», que tenemos muy arraigadas,
debiera tener en cuenta el diario católico
que todo eso sucedía con la venia de Dios,
y que la razón podría estar de nuestra parte
cuando consintió las palabras que el «ob-
rero católico» le han parecido discordantes é
inoportunas, mientras que el órgano mauri-
sta, también católico, le parecieren co-
rrectas.

«Duda acaso el periódico que nos ocupa
de la presencia de Dios en el Salón Pradera
cuando se celebró el mitin? Si no duda, deje
a Dios obrar por su cuenta, que siendo todo
sabiduría, é sabrá lo que tiene que hacer
en estos casos.

Afirmamos en el mitin que todas las reli-
giones contribuyeron y contribuyen a que
los hombres no adquirieran unos, y perdie-
ran otros, el concepto razonable de su mi-
sión en la tierra, sin que esto quiera decir

que conozcamos a fondo la religión del
autor del diario católico y otros por el
estilo, no nuestro, porque todavía no nos la
redimido.

Pero sí decimos que si las personas con-
sideran solamente la existencia de algunas
de las religiones que en el mundo han sido
se apartarían de todas, por la imposibilidad
de saber cuál de ellas era la verdadera, en
este caso estaríamos mejor que estamos,
porque el tiempo que se ha perdido preten-
diendo arreglar el cielo se hubiera ganado
arreglando la tierra y convenidos para
siempre de que la vida humana está prepa-
rada a este pobre planeta, procurando, por
lo que fuese un hecho real «la igualdad y la
fraternidad» sin el marchamo de religión
alguna, sea judaica, budista, mahometana,
cristiana, etc. etc.

La igualdad, señor «obrero», se muestra
lejos de los hombres religiosos. Está con-
tra los que no aceptan gerarquías, porque
sabemos que la sumisión del subalterno trae
aparejada la pretensión de que el superior,
por el hecho de serlo, pretenda siempre
tener razón, arrebatando de este modo al
inferior lo que la persona tiene de más bello
y la manifestación libre del pensamiento!

La fraternidad no puede desarrollarse en
una sociedad donde los hombres son des-
iguales económicamente, y esto sucede en
la misma Iglesia, donde hay una diferencia
de sueldos (que el Estado paga), verdaderamente
exagerada; la fraternidad está muy
ausente de la institución humana, no digamos,
del clero.

La religión católica será, probablemente,
la que más daño ha hecho a la humanidad,
persiguiendo a muerte todo lo que signifi-
caba innovación, y así nos encontramos en
la Historia plagada de hechos, que al leerlos
dudamos de que hayan existido, contra
todos los ramos del saber.

Antes, perseguía para destruir; ahora se
asimila, se adapta a las corrientes nuevas
para retrasarlas, porque no puede destrui-
rse.

Tal acontece con las Sociedades gremia-
les, que no pudiendo hacerlas desaparecer
aunque invoquen el concurso del diablo,
forman otras católicas que sirven para im-
pedir el avance generoso de las Socie-
dades libres, haciendo de este modo un
buen favor a los explotadores, que es en su
lo que pretenden los católicos.

Pero les servirá de poco, porque nadie
cree que el «Catecismo de la Doctrina Cri-
stiana» es fuente y raíz de todas las legis-
laciones, y, por el contrario, somos muchos
los que pensamos que lo poco bueno que es
el mundo se ha hecho, ha sido con la opo-
sición de todas las religiones.

Para terminar: Los obreros nos damos
cuenta que, para redimir a la humanidad de
la esclavitud en que se halla, no será por la
acción única de algún Mesías, sino por la
acción conjunta de los oprimidos contra toda
clase de opresores.

FERMIN BLAZQUEZ.

Coalición de las izquierdas

AVISO

A todos los correligionarios vecinos
de los ocho distritos de la capital par-
ticipamos que todas las indicaciones
y preguntas que consideren necesarias
hacer al Comité de la coalición
electoral y referentes a todo lo que
con los censos de los diferentes distri-
tos pueda relacionarse, deben hacér-
seles dirigiéndose a la Redacción de
LA REGION CANTABRA, donde a cual-
quier hora del día ó de la noche serán
atendidas todas las indicaciones y
contestadas todas las preguntas.—El
Comité de la coalición.

CONVOCATORIAS

El Comité de la coalición electoral
de los partidos único, radical y refor-
mista, convoca a todos los correligiona-
rios de los tres citados partidos
acudan todos los días, a las ocho de
la noche, a los lugares que abajo se-
ñalan:

Los del primer distrito, en la Casa
del Pueblo, Moret, 7, 1.º

Los del segundo distrito, en el Co-
sino Republicano de la calle de Car-
bajal, 8, bajo.

Los del cuarto distrito, en la tienda
de don Eleofredo García, Libertad, 26.

Los del quinto distrito, en la Socie-
dad «Electra», San Roque, 3, bajo.

Los del sexto distrito, en la tienda
de Jenaro Galdos, San Fernando, 58.

Los del séptimo distrito, en la Casa
del Pueblo, Moret, 7, 1.º

Haci
Comun
de Balga
enérgicas
debe pre
una agre
ferrocarr
cuya con
guridad
miento d
El que
armas es
ble con l
de los ali
Se pon
garia que
lado de l
arme.
Los
Noticia
rio gener
ha dirig
ciones ne
dándole
libertó a
que el t
cipar en
Aliaden
liberación
militariz
Tropas
Telegr
rídicos y
formacio
de tropas
El Emi
sa atacar
que el pr
do de las
El Pat
concentri
das de
Kuprulu
Los bú
desembal
deagath
aquella r
Se calo
búlgaros
griega.
En el d
hecho gre
ramiento,
rias de ar
Han ter
ficación
dedores.
El puer
ple línea
se han in
de largo é
lo largo é
La i
Dicen
campesin
depósitos
La acti
contrast
octubre d
La sali
dado lug
en las ald
El Gob
los sentin
niendo er
en su inte
tral.
El gen
Noticia
Marchand
viente pe
rida, aun
ligro su v
El gene
a la reser
renta y cu
En el p
solicitó su
el ministr
mando de
Los ot
Télegra
cina de la
siguiente
cha al frei
ra de Nev
«Como
cheras en
dado perf
tienen má
manos qu
cesitan so
Los oficia
palmente
que acabe
y trabajo
realizar n
tras nuev
de trabajo
te. Todos
tido que i
inglés es

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29.

Hacia la ruptura balkánica

Comunican de París que la actitud de Bulgaria ha impuesto decisiones energéticas á la Cuádruple Entente, que debe proteger á Rusia y Servia de una agresión brutal, que costaría el ferrocarril de Salónica á Nisich, y cuya conservación es vital para la seguridad de Servia y el aprovisionamiento de Rusia.

El que Bulgaria se mantenga en armas es absolutamente incompatible con las necesidades estratégicas de los aliados.

Se pondrá en conocimiento de Bulgaria que es necesario, ó ponerse del lado de los aliados ó proceder al desarme.

Los israelitas de Francia

Notician de París que el Consistorio general de los israelitas franceses ha dirigido á los hebreos de las naciones neutrales una circular recordándoles que la revolución francesa libertó á los judíos de Occidente y que el triunfo de los aliados los emancipará en el resto de Europa.

Añaden que es inocente esperar su liberación del pangermanismo y del militarismo de Prusia.

Tropas búlgaras en la frontera griega

Telegrafían de Atenas que los periódicos griegos publican algunas informaciones acerca de movimientos de tropas en los Balcanes.

El Embro dice que Bulgaria piensa atacar á Grecia por Stroumitza y que el príncipe Boris tomará el mando de las tropas.

El País dice que se han hecho concentraciones de tropas y de bandos de comitadjis hacia Nevrokop, Kuprulu y Gumuldjina.

Los búlgaros ante el temor de un desembarco de los aliados en Dedegatch, envían grandes fuerzas á aquella región.

Se calcula en 65.000 el número de búlgaros encontrados en la frontera griega.

En el distrito de Nevrokop se han hecho grandes trabajos de atrincheramiento, colocándose muchas baterías de artillería pesada.

Han terminado los trabajos de fortificación de Dedegatch y sus alrededores.

El puerto está cerrado por una triple línea de torpedos y en las alturas se han instalado baterías de cañones de largo alcance, lo mismo que á todo lo largo del litoral.

La movilización búlgara

Dicen de Sofía que millares de campesinos llegan diariamente á los depósitos militares.

La actitud calmada de los soldados contrasta con la que se observaba en octubre de 1912.

La salida de los movilizados ha dado lugar á emocionantes escenas en las aldeas.

El Gobierno, dándose cuenta de los sentimientos de la población y teniendo en cuenta el porvenir, insiste en su intención de permanecer neutral.

El general Marchand, herido

Notician de París que el general Marchand ha sido alcanzado en el vientre por un trozo de obús. La herida, aunque grave, no pondrá en peligro su vida.

El general Marchand había pasado á la reserva, como coronel, á los cuarenta y cuatro años.

En el primer día de la movilización solicitó su vuelta al servicio activo y el ministro de la Guerra le destinó al mando de una brigada colonial.

Los obreros en las trincheras inglesas

Telegrafían de Londres que la Oficina de la Prensa ha comunicado la siguiente nota relativa á la visita hecha al frente por la delegación obrera de Newcastle:

«Como hemos recorrido las trincheras en todos sentidos, nos hemos dado perfectamente cuenta de lo que tienen más necesidad nuestros hermanos que se batan: lo que más necesitan son granadas y más granadas. Los oficiales nos han pedido principalmente y con grande insistencia que acabemos con nuestras disputas y trabajemos arduamente para realizar nuestra obra en el país mientras nuestros antiguos compañeros de trabajo realizan la suya en el frente. Todos los oficiales nos han repetido que individualmente el soldado inglés es superior al soldado alemán

y que solo le falta una cosa para avanzar: municiones.

Hemos visto los delicados cuidados que se prodigan á nuestros compañeros heridos ó enfermos y la maravillosa organización del servicio sanitario. Hemos dicho al coronel Bate, que dirige dicho servicio, que esperamos que cuando haya terminado la guerra el Gobierno le permitirá su obra en el país en beneficio de la población civil.

De las conversaciones que hemos tenido, de las observaciones hechas, hemos sacado la impresión de que reinan las más amistosas y cordiales relaciones entre oficiales y soldados, y unos y otros tienen completa confianza en la victoria final.

Todo lo que nuestros hermanos piden, que es que, puesto que ellos son leales con nosotros, nosotros debemos serlo para con ellos, que debemos trabajar para que nada detenga su esfuerzo y que debemos consagrar todo nuestro ardor á la fabricación de municiones, sin las cuales sería imposible el éxito, que es seguro contando con municiones en abundancia.»

El aprovisionamiento de Turquía

Dicen de Atenas que en cuanto se firmó el acuerdo búlgaroturco, comenzaron á entrar en Turquía grandes cantidades de harina.

Trenes enteros de viveres y de petróleo se envían de Bulgaria á territorio turco.

El precio del petróleo ha bajado en Constantinopla en más de un 75 por 100.

La dirección de la guerra en Londres

Dicen de Londres que Asquith ha nombrado un Comité especial encargado de la dirección de la guerra. El Comité se compone de Asquith, Kitchener, Lloyd George, Balfour, Lawdowne, Eduardo Grey, Winston Churchill y Bonar Law.

Llegada de refuerzos alemanes

Dicen de Rotterdam que los alemanes comenzaron estos últimos días á llevar al frente occidental tropas y artillería pesada, procedentes, en su mayor parte, del Este.

A Bélgica acaban de llegar 40.000 soldados austriacos.

En Amberes se encuentran en estos momentos 30.000 soldados que han llegado, en su mayor parte, del Este.

Algunos contingentes han sido retirados de los Vosgos para descansar, por la violencia de la lucha en aquel sector.

Volverán á las trincheras el 1 de octubre.

La toma de la cota 70

Telegrafían de Londres que uno de los combates más encarnizados fué el que libraron los ingleses para asegurar definitivamente la posesión de la colina 70, que cambió de dueño ocho veces.

El sábado, cuando la lucha era más encarnizada, el príncipe Rupprecht de Baviera, temiendo que sus líneas fuesen rotas, llamó á toda prisa á las reservas disponibles.

Sin embargo, este refuerzo no cambió el aspecto de la batalla.

La constancia de los aliados

Comunican de Londres que el corresponsal militar del Times, dice: «Nosotros, los aliados, acogemos la victoria con calma, sin exagerar las consecuencias ni disminuir el efecto. Sabemos que tenemos que recorrer un camino largo y penoso, que el enemigo es tenaz y bien preparado y que no puede alcanzarse nuestro fin, sino por un esfuerzo persistente y de larga duración.»

Pero hemos probado que las defensas sólidas en manos de las tropas alemanas son incapaces de resistirnos.»

Manifestaciones en Petrogrado

Dicen de Petrogrado que un gran grupo de manifestantes recorrió las calles de la capital dando gritos de «Viva Francia! Viva Inglaterra!»

La manifestación se detuvo ante las embajadas de ambos países, saludando á sus representantes, con ocasión del brillante éxito de los ejércitos franco-ingleses.

Felicitación

Notician de París que el zar de Rusia ha telegrafiado al presidente de la República francesa, felicitándole por el brillante triunfo de los ejércitos aliados.

M. Raymond Poincaré ha contestado expresando su admiración por el heroísmo del ejército ruso.

Reconociendo la derrota

Añaden de París que el diario Las Últimas Noticias, de Munich, escribe: «Nuestros valientes soldados del frente occidental, después del ataque espantoso de los franco-ingleses, se encuentran en situación difícil.»

Las últimas operaciones en el frente ruso

Telegrafían de Petrogrado que alrededor de Duinsk se libran combates de una inusitada violencia.

Se señala un importante éxito de la caballería rusa que ha deshecho una fuerte columna alemana que avanzaba hacia el lago Tighirly.

Los alemanes apoyados por la artillería y superiores en número, empujaban á los rusos que se replegaron á la región de los lagos, verdadero laberinto, que sólo ellos conocen.

Atrajeron á sus enemigos á un terreno pantanoso y maniobrando diestramente, envolvieron por tres lados á los alemanes, que fueron exterminados en su mitad.

Los demás fueron hechos prisioneros y capturada su artillería.

Los rusos han hecho prisioneros tres compañías de la Guardia, que estaban intactas.

Se anuncia que sobre el frente austriaco los rusos han llegado á Kovel.

Los austriacos han evacuado Brody y han cesado su trabajos de fortificación en las demás poblaciones de Volhynia.

Durante su retirada, los austriacos han perdido en el paso del río Sty, mucho material de artillería, ametralladoras y gran cantidad de municiones y de forraje.

El resultado de los éxitos rusos

Dicen de Petrogrado que los rusos, desde los primeros días de septiembre, han conquistado al Sudeste, en la región de Rovell, una extensión de terreno de cerca de 110 kilómetros y de una manera general han tomado la ofensiva en la Galitzia y en Volhynia, y detenido el avance del ejército de Mackensen.

El mariscal Hindenburg

Añaden de Petrogrado que se asegura que Guillermo II ha relevado al mariscal von Hindenburg de las funciones de comandante en jefe militar y civil de Polonia, de que estaba encargado.

El kaiser quiere que Hindenburg se consagre únicamente á las operaciones de guerra.

CORTAZAR.

LABOR EVOLUTIVA

La educación por la Prensa

La casi totalidad de los ciudadanos españoles que no han cursado en los claustros universitarios ó en escuelas especiales, carecen de libros. Y no poseyendo obras en sus casas, y no existiendo «Bibliotecas públicas circulantes», no pueden leer. El único órgano que encuentran á mano en el café ó al que se suscribe para satisfacer su curiosidad es el periódico.

Y la Prensa constituye casi la única cátedra popular en donde se educan niños y adultos y por lo tanto debe contener materia educativa para ellos. Puede decirse que los artículos de nuestros diarios y semanarios son escritos para el público de mediana y alta cultura, para la masa, no. Y ha de haber alimento intelectual para todos; á la gran mayoría de ciudadanos se les ha de hablar «terrá á terre», con poco tecnicismo, con poca variedad de palabras, con la fraseología popular; y de asuntos con los cuales puedan «iniciarse» en la materia de que se trate; se les ha de enseñar el «a, b, c» de la ciencia social, en sus ramas higiénicas, económicas, históricas, políticas, jurídicas, pedagógicas, etc. Se ha de emplear el mismo método que en la escuela primaria, pues los adultos, en materia de instrucción—sobre todo en interpretación de lecturas—están á la altura de los niños.

Debiera figurar una sección de «Vulgarianción» científica. ¿Se objetará que ya se escribe de este modo? ¿Que ya contiene la Prensa artículos «de fondo» escritos al nivel de la cultura de los más (no analfabetos)? La refutación consiste en la prueba: oger varios de los aficionados al periódico, pedirles explicación después de la lectura de un artículo y nos hallaremos muchas veces en que su interpretación ha sido nula ó tergiversada. Cuando para el pueblo se escriba, el público no se suscribirá á los periódicos para la lectura de los sucesos ó de los partes de la guerra.

Los efectos de la falta de cultura son graves: en nuestro país no puede haber empresa mientras ignoren los capitalistas las ideas elementales de fabricación de productos químicos, de aprovechamiento de aguas como fuente de energía, los procedimientos de construcción de maquinaria moderna, etcétera. Mientras desconozcan las industrias agrícolas los españoles que están en condiciones de explotarla, seguirán los franceses destilando la flor de azahar y tomillo, se continuará exportando el aceite en bruto para que se elabore en el extranjero, etc., etc.

En tanto se desconozcan los principios de higiene el lodo ensuciara las calles, no se filtrarán las aguas y la falta de proceao-

es continuará extendiendo las epidemias y prolongando las endemias; las madres ignorantes suministrarán un gran contingente de mortalidad infantil, de niños raquíticos que formarán la juventud endeble de mañana; las familias pobres se nutrirán mal por ignorar la relación entre el valor nutritivo de los alimentos y su coste, y las familias ricas seguirán intoxicándose por sobre-alimentación.

Los padres por no haber aprendido los principios de educación suministrarán nuevas generaciones ignorantes, apáticas, indisciplinadas para el trabajo, inclinadas á la mentira, al vicio poco sociables, esclavas, sumisas, sucias, degeneradas. Y sin cultura es imposible abordar el problema de la regeneración porque se continuará invirtiendo mal la riqueza, la salud y el trabajo.

Y en tanto nuestra escuela sea tan rudimentaria y unilateral como en la actualidad, la Prensa debe emprender esta obra de cultura, ofreciendo en el público las ventajas de ser más difusa y económica que los libros; indicando de paso la bibliografía popular en cada materia.

COSME ROFAS.

Teatros y salones

PRADERA

Por haber llegado con bastante retraso el tren mixto de Madrid, en que traía el gran decorado de su propiedad la hermosa tiple Úrsula López, no pudo debutar anoche, lo que hará hoy sin falta.

Este retraso fué muy sentido, pues existen grandes deseos de oír á la tiple de los brillantes, á la majestuosa mujer de los grandes automóviles.

Con tal motivo, en la función de ayer solamente trabajaron las esplendidas artistas Mary-Rudi y Emilia Benito, las cuales supieron llenar á la perfección su extraordinario trabajo.

Sobre todo la Benito estuvo mejor que nunca, á pesar del peso que tuvo sobre ella. Los aires regionales, todos cuantos canta, puede decirse, sin temor á exageraciones, que por capricho del público hubiese querido éste que los cantase tres ó cuatro veces.

Así y todo lo repitió, y fué, como siempre, aplaudidísima.

El mal tiempo restó bastante gente, cosa que no es de extrañar, pues no estaba el tiempo para salir de casa.

Hoy, que ya está montado el magnífico decorado de Úrsula López, debutará ésta, á quien no hemos visto en esta nueva fase de su vida artística.

NARBÓN

El programa monstruo que ayer se proyectó tuvo la virtud de congregarse en el Pabellón á un público tan numeroso como distinguido.

Las dos películas que se estrenaron, tituladas Fe y En las garras del lobo, consiguen un éxito cada una, dentro, claro está, del asunto que en las mismas se desarrollan. En las cintas que dejamos mencionadas, la parte artística constituyó el cion del espectáculo, pues difícilmente habrá películas que, en arte dramático, superen á éstas. Visto el éxito logrado anoche, creímos que hoy serían repetidas; pero vemos que está anunciado otro estreno para las secciones populares.

El estreno es el de la notable película, en dos partes, titulada El espía del Norte. Descríbese gráficamente, en esta película, toda la extensa red que abarca la combinación en que descansa esa tupida malla que se conoce con el nombre de espionaje. Recientes están los casos de altos personajes rusos que ejercían tan indignas funciones contra su patria, y que, descubierta la traición, pagaron con la vida la villanía cometida.

Pues casos de estos aparecen en El espía del Norte, que merecerá esta noche el aplauso del público.

Completará el programa bonitas películas cómicas.

De San Sebastián

(POR TELÉGRAFO)

San Sebastián, 29.

Las reinas

Las reinas doña Victoria y doña Cristina han paseado por la población, efectuando compras en algunos comercios.

El ministro de Estado

Hemos visitado al ministro de Estado, señor marqués de Lema. Este nos ha dicho que ha subido á Miramar y cumplimentado á las reinas.

Tenía un telegrama del ministro de España en Bucarest, quien le comunicaba que el ministro de Bulgaria había recibido un telegrama del zar Fernando, dándole su *placet* al señor en Bulgaria.

Germanófilos y francófilos

Esta mañana han llegado á Irún, procedentes de París, don Melquides Alvarez y los amigos que le acompañaban.

Los elementos germanófilos se mostraban hostiles contra los viajeros y los francófilos han dicho que no estaban dispuestos á consentir se repitiese lo que sucedió el año anterior con el señor Lerroux.

Para evitar desagradables incidentes, se han adoptado en Irún muchas precauciones.

El señor Alvarez y sus amigos pasarán en el expreso, con dirección á Madrid.

Almuerzo

El alcalde señor Uhagón, obsequia-

rá mañana, con motivo de inaugurarse el campo de golf, con un almuerzo, á los ministros de Estado ó Instrucción pública, gobernador civil y sus respectivas familias.

De viaje

El ex ministro don Pío Gullón ha pasado para Madrid.

Le han saludado algunos amigos.

EL CORRESPONSAL.

ATENEU DE SANTANDER

cción alpinista

A la reunión convocada ayer acudieron muchos y distinguidos aficionados al sport de la nieve y de la montaña.

Nuestra provincia, que es una de las más ricas de España en paisaje, tiene un poco desatendida la parte de turismo, que podía constituir una fuente de riqueza muy considerable. Pensando en esto, el Ateneu, celoso de cuanto pueda reportar prosperidad á la región, creyó oportuno aprovechar los entusiasmos de los jóvenes excursionistas santanderinos, para incorporar á su seno estas empresas y encauzarlas, á la par que por fines de entretenimiento, por caminos de utilidad.

Con este objeto se celebró ayer la anunciada reunión, quedando constituida la subcomisión que ha de dirigir la vida alpina regional, procurando, de paso, sacar de sus excursiones, que tendrán un carácter científico, al mismo tiempo que recreativo, el mayor número de datos posibles, para que sumando investigaciones y fotografías, pueda llegar á formarse una guía del turista digna de la importancia de la provincia.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo, quedando constituido el nuevo Centro alpinista, en el que seguramente se inscribirán cuantos gusten de este sport tan saludable y provechoso.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 29.

Las zonas neutrales

La Comisión mixta de las zonas neutrales ha enviado una comunicación á las Corporaciones y entidades económicas de cultura obrera y política, adheridas á la campaña, notificándoles el acuerdo de la celebración de la asamblea magna y manifestación popular para pedir al Gobierno la apertura de las Cortes.

Novillada

El domingo próximo se celebrará en la Plaza de Toros de Las Arenas una novillada organizada á beneficio de la Cooperativa de periodistas para la construcción de casas baratas.

Se lidiarán seis morlacos de Medina Garvey para Eusebio Fuentes, Ale y Amuedo.

Presidirán la fiesta las reinas de los mercados.

La juventud republicana

Se trata de celebrar el día 13 del próximo mes de octubre, aniversario de la muerte de Ferrer, un Congreso de todas las Juventudes republicanas, para constituir la Federación Nacional Revolucionaria.

Tranquilidad en Reus

Dicen de Reus que ha renacido por completo la tranquilidad, afianzándose la normalidad de la vida en la población.

Las fábricas de cáñamo

Aumenta la alarma entre los obreros empleados en las fábricas de cáñamo, por escasear las primeras materias.

Una Comisión de patronos y obreros ha visitado al gobernador para pedirle que se interese cerca de Italia la exportación de dicho producto.

El alcalde de Barcelona

Procedente de San Sebastián ha llegado el alcalde de Barcelona, señor Martínez Domingo, tomando posesión, al mediodía, de su cargo.

EL CORRESPONSAL.

LA CRUZ ROJA

Las colonias francesas de las diversas repúblicas Sud-Americanas establecidas en París, particularmente las de Argentina, Uruguay, Brasil, etc., las numerosas sociedades que se han fundado en la América del Sur para acudir en auxilio de las víctimas de la guerra han hecho gastos verdaderamente extraordinarios. Sus dones han constituido un ingreso precioso para la Cruz Roja, cuyas necesidades van aumentando de día en día. Para estos generosos bienhechores nos ha parecido necesario trazar aquí la obra realizada por la Cruz Roja Francesa.

Durante los diez primeros meses que han transcurrido desde la apertura de las hostilidades hasta el 1.º de junio, la Sociedad de Socorro á los heridos militares ha asegurado el funcionamiento de 773 hospitales auxiliares que representan 70.000 camas, 93 puestos de socorro establecidos en la 6.ª y 20.ª regiones, 88 enfermerías y 45 cantinas en las estaciones donde los enfermos y heridos han recibido los cuidados necesarios y donde los soldados que iban de paso han sido alimentados.

12.000 enfermeras con diploma han sido empleadas; 2.750 sirven en los hospitales militares y 10.000 auxiliares les prestan sus

concurso, asegurando los servicios de cocina, leucera y esterilización.

Entre estas enfermeras y sus auxiliares, dieciocho habían pagado hasta el primero de junio con su vida el ejemplo admirable de abnegación que vienen ofreciendo. Cinco han muerto con motivo del bombardeo de Reims. Las otras han sucumbido á causa de enfermedades contagiosas contraídas á la cabecera de los heridos.

Entre las enfermeras de la Sociedad; una ha recibido la Legión de Honor; 30 han sido citadas en la orden del día, 23 han recibido la medalla de las Epidemias.

La Sociedad ha organizado un servicio de transporte rápido de heridos que se compone de 88 automóviles, repartido entre cierto número de convoyes. La mayor parte de estas formaciones comprenden un coche de radiografía y otro de esterilización. En fin, la Sociedad ha expedido con destino á los hospitales, á las ambulancias y al frente numerosos efectos de leucera, ropas y confortantes.

Para hacer frente á todas estas necesidades, la Sociedad ha gastado la considerable suma de 21.484.000 francos, que se descomponen así:

- 1.º Hospitales, días de hospitalidad, medicamentos y apósitos, 17.671.000 francos.
- 2.º Enfermerías de estación, puestos de socorro y cantinas, 2.594.000 francos.
- 3.º Subvenciones á obras diversas (socorro á los heridos, inútiles, obradores, etcétera, 183.000 francos.
- 4.º Automóviles para los heridos, construcción y conservación, 256.000 francos.
- 5.º Envíos á los hospitales, ambulancias militares y al frente, 800.000 francos.

Para ser exactos añadiremos que el montante de los dones que llegan cada día de Francia y del extranjero, particularmente de Inglaterra, América del Sur y Japón, alcanzaba el 18 de junio la cifra de 5.000.000 de francos.

Al comienzo de la guerra la Sociedad Francesa de Socorro á los heridos militares disponía de unos 8.000.000 de francos. El resto lo debe á la generosidad del público.

Que esta generosidad no decaiga! Gracias á su perseverante concurso la Sociedad podrá quedar hasta el final á la altura de su tarea.

Ultima hora

Madrid 30—3 m.

Los reos de Porcuna

En el Congreso se han reunido los diputados y senadores por Jaén y Córdoba y los directores de los diarios madrileños.

El señor Alcalá Zamora les enteró de haber sido indultado uno de los reos de Porcuna.

Acordaron visitar al señor Dato para que hiciera lo propio con el otro reo.

Hablaron los señores Alcalá, Ballesteros, Iglesias y Sabater, haciendo observaciones y recordándole lo del «Chato de Cuqueta».

El señor Dato les contestó que sentía verse en la imposibilidad de indultar al otro reo.

Un crimen

Por cuestiones de oficio, sostuvieron esta mañana en la calle de Fuenterrabía una reyerta los albañiles Félix Ortega y Francisco Diaz, asesiñando éste á Félix una terrible puñalada en la espalda, dejándole en estado gravísimo.

El agresor fué preso.

Un trasatlántico español detenido por los ingleses

Dicen de Cádiz que ha llegado el trasatlántico español «Isla de Panay», procedente de Fernando Póo.

Al salir de Tenerife fué detenido por el crucero inglés «Ophit», pasando á bordo del trasatlántico varios marineros al mando de un oficial, los cuales realizaron un registro, buscando á varios alemanes que creían estaban á bordo del vapor español.

Después del registro permitieron que el «Isla de Panay» continuara su viaje.

Enorme victoria francesa

Telegrafían de París que el comunicado francés de hoy dice que la ofensiva francesa en Champagne y Artois, obligó á los alemanes á abandonar sus trincheras que tenían orden de defender hasta morir.

El total de muertos y heridos alemanes pasa de un efectivo de tres cuerpos de ejército.

Los prisioneros pasan de 23.000. Además cogieron 79 cañones y 17.000 soldados y 316 oficiales que atravesaron Chalons con destino á los puntos de concentración.

En la cota 50, en un punto culminante de la cresta Ving, aprisionamos otros 1.300 soldados alemanes.

Júbilo en París

Dicen de París que reina gran júbilo en la capital francesa por las noticias de la última gran victoria de los aliados en el frente occidental.

Todo el mundo desea que se llegue hasta el fin sin detenerse en la primera línea tomada.

Aumenta la confianza en la victoria final.

Terribles bajas alemanas

Un telegrama de Rotterdam dice que á consecuencia del fuego concentrado de la artillería de los aliados las bajas alemanas en las últimas 24 horas son horrosas.

Todos los hombres disponibles en Bélgica son enviados con urgencia á las líneas de defensa.

LO DE SIEMPRE

HOYANO Y ANTAÑO

Recuerdo, siendo un adolescente, ver por las calles de este Santander, en vísperas de elecciones, a varios grupos de hombres de la clase humilde, pertenecientes a los que una vez más se disputaban el poder...

Inconscientemente aquellos infelices, menos el alegrarlo que los embalsamaba, penetraban en el local destinado al sacrificio de las libertades del pueblo en que nacieron...

Repito que yo era un adolescente, así estaba en la edad pubertaria. Y no olvidaré jamás aquella escena que vi, y que mis infantiles recuerdos traen a ya mi veterana edad...

Entre aquel grupo no faltó uno que, sobresaliendo y distinguiéndose a la intinidad temporal que el candidato le concediera, y aprovechando también circunstancia tan propia, solicitara un puesto entre los que contaran para el reparto de candidaturas...

Entonces era de ver al resto de los disformes, parecía desahucarse tan magna reunión cuando, apareciendo de pronto el candidato, les dice de esta manera: «poco sabéis agradecer cuando a alguno de vosotros he podido mi influencia conseguir no fuera a purgar por un delito cometido la prisión carcelaria, ni tampoco que el destierro de alguno de vuestra familia dejara de cumplir por lo mismo; el desagraviamiento de nuestros favores es la norma de vuestra reprochable conducta...»

Esta rápida paguebol francés se espera en nuestro puerto mañana, procedente de Habana y Veracruz.

Conduce para Santander pasajeros de todas categorías en amplios y cómodos departamentos, a precios sumamente económicos.

Este magnífico y rápido transatlántico correo español, de la Compañía de Piniños, saldrá de Santander el 14 de octubre, en la línea fija regular mensual, entre nuestro puerto y los de las Repúblicas de Cuba, México y Estados Unidos.

Admitirá en sus amplios, lujosos y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías.

Además admitirá toda clase de carga y correspondencia.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, sobre el exquisito trato que se da a bordo de estos vapores.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

COMPANIA DEL VAPOR «BELES»

COMPANIA MONTAÑESA

VAPORES DE ADOLFO PARDO

COMPANIA SANTANDERINA

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ

EL AEROPLANO

Un nuevo templo donde durante el próximo invierno ha de rendirse un sagrado culto a Terpsícore, va a empezar a funcionar en nuestra capital, con todos los adelantos que el arte requiere.

No es precisamente que el citado templo terpsícoreo sea nuevo; lo que queremos decir es que los socios de El aeroplano se han gastado una enormidad de duros para que el antiguo salón El Gallo sea el primero en su clase.

Nosotros, que hemos presenciado las obras realizadas, nos hemos quedado estupefactos, pues aquello, más que un salón de baile, parece un salón altamente regio.

Las paredes, espirosamente pintadas en diferentes y bellas tonalidades, dan a la sala profusa y rítmicamente iluminada, un aspecto encantador y fantástico.

Los palcos han sufrido una pequeña reforma, que les da mayor comodidad y belleza, que está realizada por caprichosos cortinones colgantes de rico damasco de color saímón.

Y por último, guardando todos los adelantos de la higiene, El aeroplano dispone de un coquefón tendidor para las bellas jóvenes que asisten al baile.

Agredamos la distinción de que hemos sido objeto y ofrecemos asistido a la inauguración, que tendrá lugar el domingo 3 de octubre, con un baile que se dará de cinco de la tarde a nueve de la noche.

Notas marítimas

El «Caroline» Este magnífico vapor correo francés saldrá de nuestro puerto el día 8 de octubre, directo para Habana y Veracruz.

Recibe para los citados puertos pasajeros de todas categorías en amplios y cómodos departamentos, a precios sumamente económicos.

También recibe correspondencia y carga general.

«La Navarre» Este rápido paguebol francés se espera en nuestro puerto mañana, procedente de Habana y Veracruz.

Conduce para Santander pasajeros de todas categorías en amplios y cómodos departamentos, a precios sumamente económicos.

Este magnífico y rápido transatlántico correo español, de la Compañía de Piniños, saldrá de Santander el 14 de octubre, en la línea fija regular mensual, entre nuestro puerto y los de las Repúblicas de Cuba, México y Estados Unidos.

Admitirá en sus amplios, lujosos y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías.

Además admitirá toda clase de carga y correspondencia.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, sobre el exquisito trato que se da a bordo de estos vapores.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

COMPANIA DEL VAPOR «BELES»

COMPANIA MONTAÑESA

VAPORES DE ADOLFO PARDO

COMPANIA SANTANDERINA

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

Denuncias y sucesos

Una caída El joven José Solórzano, de 18 años de edad, natural de Peña Castillo, tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta en que montaba al pasar por el sitio denominado El Castro, produciéndose rozaduras en ambos brazos y dos heridas contusas en la cabeza.

Detenidos En la mañana de ayer fueron detenidos los chicos de 16 años Pablo García y Tomás Cagigal, como presuntos autores de las quemaduras producidas anteaer a José Fernández.

Los dos detenidos fueron puestos a disposición del señor juez del Oeste, quien ordenó que ingresaran en la cárcel, donde se encuentran desde ayer.

Retos aceptados El segundo equipo de «La X» acepta el reto lanzado por el primero del «Florentina». — El capitán, Bezanillo.

NO HUBO ATRACO

Se nos ruega la publicación de las adjuntas líneas: «Señor director de LA REGION CANTABRA, Salud.

Muy señor mío: Como complemento de la gaceta titulada Un atraco, publicada en el número de hoy del diario de esta ciudad, dirigiéndole, le ruego la inserción de la aclaración que sigue, con objeto de que mi nombre, lanzado al dominio público, envuelto en un suceso criminal, quede en el lugar que le corresponde.

Habiendo sido denunciado por el individuo que se dice atraco y detenido como autor del atraco, fui conducido a la presencia judicial, donde el magistrado que me interrogó no debió ser liberado cuando seguidamente ordenó mi libertad.

No lamentando tanto el salario perdido como la referencia lanzada por un beodo contra mi honradez íntima, le ruego perdona la molestia que le ocasiona su feccitismo S. S. q. e. s. m., Ramón Sánchez Pitar.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 59 por 85 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Esta nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruzmayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Nuestra enhorabuena En los exámenes celebrados ayer en este Instituto obtuvo la aprobación de la matrícula en el bachillerato la estudiante señorita Felisa Mateo, hija de nuestro querido amigo y correligionario, el gerente de LA REGION CANTABRA, don Isidro Mateo.

Tanto a éste como a la joven Felisa damos nuestra más sincera enhorabuena y a ésta última invitamos a que de continuar sus estudios lo haga siempre con la misma aplicación que la que hasta ahora ha sido reconocida en ella.

Salón PRADERA A las siete de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas, tomando parte

MARIA RUDI y EMILIA BENITO Hoy gran debut de la célebre artista ÚRSULA LÓPEZ

Butaca, 2 pesetas.—General, 0,50.

DEPENDIENTE Se ofrece práctico en ultramarinos y tejidos, para dentro o fuera de la capital. Médicas pretensiones. Razón: Isabel II, número 6, tienda.

Música Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de ocho a diez, en el paseo de Pereda.

«Las Cruces», pasodoble (primera vez).—Villar (M.)

«La Exposición de Londres», obertura.—Adam.

«Recuerdos de Archenas».—Alvarez.

«Carmen», mazurca.—Bretón.

«Alegrias toreras», pasodoble.—San Miguel.

Cargamento de maderas

Es esperado en este puerto el vapor CITO, que conduce un completo cargamento de maderas para los nuevos almacenes de esta plaza, señores LANZANO.

Velada en la Casa del Pueblo Esta noche, a las nueve, se celebrará en la Casa del Pueblo una velada artística, sin pretensiones de ningún género.

De unos exámenes Ha sido aprobada en Valladolid, donde fué a examinarse, doña Rosario Lanza Rivera.

TRANVÍA DE MIRANDA Desde el 1.º de octubre próximo el servicio queda reducido en las primeras horas de la mañana y últimas de la noche, según el horario siguiente:

Primera salida del paseo de Pereda, 6:30. Idem idem del Sardinero, 6:30.

Idem idem de la Plaza Vieja, 6:50. Última salida de la Plaza Vieja, 23.

Idem idem del paseo de Pereda, 23:5. Idem idem del Sardinero, 24:0.

Nota.—Las horas indicadas se regirán por el reloj exterior de las estaciones de la Costa.

Santander, 30 de septiembre de 1935.

Descarrilamiento de una máquina A las doce de ayer descarriló en la estación del Astillero una máquina del ferrocarril de Santander a Elbaio, que arrastraba varios vagones de mineral.

El suceso ocurrió por estar cerrado el paso de la aguja, y el sitio ha sido el empalme de la línea de la Orconera con la fábrica de petróleo de los señores Desmatalés Hermanos.

Afortunadamente, no han ocurrido desgracias.

Los viajeros de la línea del Astillero tuvieron que hacer trasbordo.

La verbena de San Miguel A consecuencia del mal tiempo, la verbena anunciada por los industriales del barrio de Maliaño, con motivo de la festividad de San Miguel, ha tenido que ser suspendida, habiéndose causado grandes perjuicios, pues tenían hechos algunos gastos, tales como adorno de las fachadas y farolillos de colores.

De desear sería que a esos industriales se les concediese que la verbena la celebrasen el sábado y domingo, para resarcirlos de los gastos realizados.

Esperamos que el señor alcalde así lo haga.

Matadero Reses mayores, 26; menores, 28; con peso de 5.404 kilos.

Genios, 6; con peso de 493 kilos. Corderos, 31 con peso de 169 kilos.

Pabellón NARBÓN

Hoy, jueves popular, secciones desde las seis y media.

Estreno de la sensacional película de 1.300 metros, en dos partes, El espía del Norte

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Casa de Socorro Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento, las personas siguientes: José Marco, de ocho años, de herida contusa en el dedo índice derecho.

José Arribe, de cinco, de la fractura del fémur.

Soledad Rivero, de siete, de un ataque de epilepsia.

Aurea Alonso, de dos, de herida contusa en la región frontal.

Amelia Fernández, de 17, de extracción de una aguja.

CONVOCATORIAS Federación Local Se convoca a las Directivas de las Sociedades que integran esta Federación a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho y media de la noche.

Siendo de urgente resolución el asunto que ha de tratarse, se suplica a dichas Directivas la más puntual asistencia.—El secretario.

Fusión del Ramo de Construcción Se convoca a junta extraordinaria a los compañeros que integran el Comité de la misma para mañana, viernes, a las siete de la tarde.

Por tratarse asuntos de gran importancia, se suplica la más puntual asistencia.—El delegado, José Aguirreabal.

Sociedad de oficiales peluqueros y barberos Se convoca a todos los socios a la junta general ordinaria que se celebrará hoy, jueves, a las nueve y media de la noche, en nuestro local, Centro Obrero.—El presidente.

ESCOBAR LOPEZ Representantes para el Norte de España y Portugal: Serra y C., Cádiz, 11, 2.º - SANTANDER

CERVECERIAS Internacional y Mundial Despachos exclusivos de La Cruz Blanca Bocado, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER

CAFÉ PATRICIO Vinos blancos, manzanilla y sidra natural, superiores. Especialidad en vinos de Rioja sin yeso y Liébana. ARCOS DE DÓRIGA, 7 - SANTANDER

ACADEMIA DE CALIGRAFIA Y PRÁCTICAS MERCANTILES N. BACIGALUPI PEREDA ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º

Gran Café Español DE LEANDRO LABADIE GRANDES CONCIERTOS DIARIOS POR UN EXCELENTE CUARTETO

SE VENDE un molino de viento, automático, regulador. Informes en esta Administración.

Almacén de vinos tintos y blancos SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe, pruebe también los míos y compare. SI NO LO ESTÁ, adopte para su consumo de LOS MÍOS.

Gran tintorería LA CENTRAL DE LUIS BGUIA Se limpia en seco y se tifican toda clase de prendas en todos los colores.

PAPELES PINTADOS Gran surtido de papeles, Linorustas, Anglilptas, etc., para decorar habitaciones, así como cornisas, artesanos, flores y frisos para techos y paredes.

Gran Café Restaurant Royalty DE JULIAN GUTIBERREZ

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Sultán.

Gran aperitivo JEREZ QUINA La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

CAFÉ IMPERIAL ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 2 Santander El más cómodo y el mejor situado. Génesis de las mejores maras. Se sirve con puntualidad y esmero.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Pi', 'Set', 'Est Pre', 'No Grande', 'La Est', 'tienen l', 'quartos', 'Par', 'DON E', 'Dep', 'Fál', 'BUJIA', 'ACE', 'Baca', 'F', 'Toda', 'Par', 'de Adn', 'antes d', 'nuestras', 'tajas en', 'habrán', 'Par', 'artículo', 'tiempo', 'mos po', 'Don C', 'Don A', 'Don D', 'Don I', 'Fábric', 'Ca', 'de RI', 'E'



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

El día 14 de OCTUBRE, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el nuevo, magnífico y rápido vapor español

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para

Habana y Santiago de Cuba

Este vapor tiene camarotes de lujo, para familias, á precios convencionales. Precio del pasaje en tercera clase, desde SANTANDER á HABANA, 235 pesetas, más los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

La siguiente salida á efectuará el vapor BARCELONA.

Estos vapores fueron construídos en el año 1910, expresamente para la Compañía; tienen amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar más detalles dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BULLIN y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5

TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA)

VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES

Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86.

Pasaos.—Almacén n.º 10 del Puerto.

Bilbao.—Puerto de la Salve.

Manzanera.—La Manchala.

Alicante.—Espanada de España, 30.

Vilna.—Bodega Nueva.

Logroño.—Delicias, 1.

Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

VINOS FINOS DE MESA

Rioja Media, Albarado.—Rioja selecto

Rioja empuado.—Rioja fino

Rioja blanco (estilo Santorini)

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Batales y patatas superiores, de las mejores procedencias

“JABÓN TIERRUCA”

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan conveniense de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtirse de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conozcan, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde Plaza de Pi y Margall
Don Toribio Cubero Calle de la Concordia
Don Andrés Haya Calle de Burgos
Don Francisco Gambarte Calle Alta
Don Daniel Cuevas Calle de Somorrostro
Unión Cantabra (fábrica de gaseosas)
Don Isidro Mateo Despacho de sal Calle de San Fernando Peñaherrosa

Fábrica y almacenes de “UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL” Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488 SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nova, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NUMERO 3.—SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuito, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su original y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días.

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.

Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinario en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 14 SANTANDER

EL PERPETUO SOCORRO

AGENCIA FUNERARIA

DE CRESPO y RIVERO

Servicio para toda clase de entierros = gran surtido en ataúdes y féretros = Especialidad en arcas mortuorias de gran lujo

PRECIOS MÓDICOS SERVICIO PERMANENTE

Santa Clara, número 16 — Teléfono número 720

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 1.º—SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCA BODEGA (través al mar) Bilbao - 3 44747777

ALMACENES TAILOR'S “La Batalla” ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas.

Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 25.855

MANUEL

Juan de Herrera, 1



HOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 529

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se paraguá en los Tribunales á los fabricantes que imitan los colores, dibujos, eternas etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

INGENIEROS

CORCHO HIJOS CONSTRUCTORES

Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)

Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLETOS, 3

TALLERES DE SAN MARTÍN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas Francis perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrifugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinas.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagones.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltadas y bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañerías.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas á mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

No nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander: á las 9'30, para llegar á Madrid á las 21'45.

Salida de Madrid: á las 9'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correo.—Salida de Santander: á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10.

Salida de Madrid: á las 17'30, para llegar á Santander á las 9.

Mixtos.—Salida de Santander: á las 17'00, para llegar á Madrid á las 9'58.

Salida de Madrid: á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander: á las 12'28, para llegar á Bárcena á las 14'12.

Salida de Bárcena: á las 8 para llegar á Santander á las 10'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 7, 10'10, 14'10 y 17'20, para llegar á Bilbao á las 10'53, 13'04, 13'02 y 20'48, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7, 10, 14'10 y 17'30, para llegar á Santander á las 10'43, 12'52, 17'53 y 20'52, respectivamente.

De Gijón á Santander.—A las 6'51.

De Santander á Marrón.—A las 17'45.

De Santander á Liérganes.—A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'20 y 19'55

De Liérganes á Santander.—A las 6'28, 8, 9'45, 11'20, 14'18, 18'35 y 18'40.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander á Ontaneda.—A las 7'30, 11'15, 14'30 y 18'20.

De Ontaneda á Santander.—A las 6'30, 11'22, 14'37 y 18'25.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: á las 8 (correo) y 12'20.

Llegadas á Santander: á las 10'32 (correo) y 21'28.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: á las 17'20, para llegar á Llanes á las 20'50.

Salidas de Llanes á Santander: á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23.

SANTANDER-CABEÓN DE LA SAL

Salidas de Santander: á las 11'45, 1 y 19'15.

Salidas de Cabeón: á las 7'18, 14'10 y 17'00.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos 6 días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander: á las 7'20, para llegar á Torrelavega á las 8'29.

Salida de Torrelavega: á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEÑERNA Y SOMO

De Somo para Peñerna y Santander: á las 6'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Peñerna y Somos: á las 7'45, 13 y 13'28.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10, de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.

Listo.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apartado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Estos servicios de oficinas de correos y en las horas de la mañana.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17.

Otro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telégrafo.

Los servicios de oficinas de correos en las horas de la mañana.